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CO DALEJ Z REFORMAMI SPOŁECZNYMI? 

Warszawa, październik 2001 

 
��Na dwa tygodnie przed wyborami parlamentarnymi, co drugi Polak (50%) wyrażał opinię, że 

po dwudziestu latach historycy negatywnie ocenią reformy wprowadzone przez rząd Jerzego 
Buzka. Pozytywną – z perspektywy historycznej – ocenę przewidywało 17% społeczeństwa. 
Jedna trzecia (33%) badanych nie zajęło stanowiska w tej sprawie. Wyniki te są znacznie 
gorsze w porównaniu do danych uzyskanych dwa lata temu – o 15 punktów proc. zwiększył 
się udział osób, których zdaniem ocena reform będzie w przyszłości negatywna, przy spadku 
odsetka badanych prognozujących ocenę pozytywną.  

 
��Polacy w większości twierdzą, że potrzebna jest bardziej lub mniej gruntowna korekta 

wprowadzonych reform społecznych, rzadziej natomiast (z wyjątkiem reformy służby zdrowia) 
opowiadają się za przeprowadzeniem nowych reform czy powrotem do sytuacji 
poprzedzającej zmiany.  

 
��Na pytanie, co nowy, utworzony po wyborach parlamentarnych, rząd powinien zrobić z 

reformami społecznymi, relatywnie najczęściej Polacy odpowiadają, że należy je wyraźnie 
zmienić korygując poważne błędy i dotyczy to wszystkich czterech reform: służby zdrowia 
(35%), samorządowo-administracyjnej (34%), ubezpieczeń emerytalno-rentowych (33%) oraz 
szkolnictwa i oświaty (32%). Tylko nieznacznie mniej osób opowiada się jednak za 
dokończeniem w obecnym kształcie (przy likwidacji usterek i błędów) reform: samorządowo-
administracyjnej (30%), szkolnictwa i oświaty (26%) i ubezpieczeń społecznych (25%). 
Jedynie w odniesieniu do reformy służby zdrowia bardziej preferowane jest wprowadzenie 
zupełnie innej reformy (22%) niż dokończenie w obecnym kształcie zmian wprowadzonych w 
1999 roku (17%).  

 
��Mniej osób dostrzega potrzebę wprowadzenia zupełnie innej reformy ubezpieczeń 

emerytalno-rentowych (14%), samorządowo-administracyjnej (12%) oraz szkolnictwa i 
oświaty (12%). Porównywalny jest udział badanych, którzy od nowego rządu oczekują 
powrotu do sytuacji sprzed reformy w dziedzinie służby zdrowia (15%) oraz szkolnictwa i 
oświaty (13%). Mniej ankietowanych chciałoby cofnięcia zmian w prowadzonych przez 
reformy samorządowo-administracyjną (9%) czy ubezpieczeń emerytalno-rentowych (8%).  

 
��Istotny jest odsetek osób, które nie mają zdania na temat reform: co piąty Polak nie wie co 

zrobić z reformą ubezpieczeń emerytalno-rentowych, 17% - nie wypowiada się w kwestii 
reformy szkolnictwa i oświaty, 15% - o reformie samorządowo-administracyjnej, a 11% - o 
dalszych losach reformy służby zdrowia. 

 
 



TNS OBOP                                       ”Co dalej z reformami społecznymi?”                                  sondaż z 8-11.09.2001 r. 

 2

Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystanie w innej formie danych, informacji  
i opracowań zamieszczanych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania źródła. 

 

W pierwszej połowie września, na dwa tygodnie przed wyborami, TNS OBOP 

przeprowadził sondaż1 dotyczący oceny wprowadzonych przez rząd Jerzego Buzka 

reform społecznych. Badanie przeprowadzono w trakcie kampanii wyborczej, kiedy 

politycy składali deklaracje o planowanych przez siebie działaniach zmierzających do 

poprawy sytuacji w różnych dziedzinach życia społecznego i gospodarczego, m.in. 

politycy SLD zapowiadali, że w 2002 roku egzamin maturalny odbędzie się jeszcze 

na starych zasadach.  

 

JAKA BĘDZIE OCENA WPROWADZONYCH REFORM ZA DWADZIEŚCIA LAT? 
 

Co drugi Polak (50%) jest przekonany, że za dwadzieścia lat historycy 

negatywnie ocenią reformy wprowadzone przez rząd Jerzego Buzka, przy czym co 

trzeci (33%) sądzi, że będzie to umiarkowana krytyka, a 17% uważa, że ocena ta 

będzie zdecydowanie niekorzystna. 

17% Polaków jest przekonanych, że po dwudziestu latach reformy zostaną 

ocenione pozytywnie, jednak tylko co setny badany mówi o ich bardzo dobrej opinii.  

Jedna trzecia (33%) naszego społeczeństwa nie zajmuje stanowiska w tej 

sprawie.  

 

JAK PAN(I) MYŚLI, JAK ZA 20 LAT HISTORYCY OCENIĄ REFORMY, KTÓRE 
WPROWADZIŁ OBECNY RZĄD? 
 III.1999 IX.1999 IX.2001 
bardzo dobrze   4%   4%   1% 
raczej dobrze 34% 27% 16% 
raczej źle 27% 27% 33% 
bardzo źle   8%   8% 17% 
trudno powiedzieć 26% 34% 33% 

* W pomiarach w 1999 r. pytanie brzmiało: „Jak Pan(i) sądzi, jak za 20 lat historycy ocenią 
reformy, które wprowadza obecny rząd?” 

 

                                                      
1 Badanie przeprowadzono w dniach 8 - 11.09.2001 r. na reprezentatywnej losowej próbie 
mieszkańców Polski powyżej 15 roku życia. Zrealizowano 1040 wywiadów. Maksymalny błąd 
statystyczny wynosi +/-3,0% przy wiarygodności oszacowania równej 95%. 
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Obecne wyniki różnią się istotnie od danych uzyskanych w marcu i wrześniu 

1999 roku, wkrótce po wprowadzeniu reform. O wiele więcej osób jest obecnie 

przekonanych, że po 20 latach ocena reform będzie negatywna (wzrost o 15 

punktów proc.), mniejszy jest natomiast udział badanych przewidujących ocenę 

pozytywną.  

 

Udział osób przekonanych o pozytywnej - z perspektywy historycznej - ocenie 

reform społecznych zwiększa się wraz: 

��z wyższym wykształceniem: opinię taką wypowiada od 13% badanych z 

wykształceniem podstawowym do 28% wśród absolwentów wyższych uczelni 

��z większym zainteresowaniem polityką: korzystną ocenę wprowadzonych reform 

przewiduje od 9% osób w ogóle nie zainteresowanych tą sferą do 32% wśród 

bardzo interesujących się polityką 

��z lepszą oceną własnej sytuacji materialnej: sądzi tak od 10% oceniających, że 

powodzi im się źle do 33% wśród tych, którzy zadowoleni są ze swego statusu 

materialnego. 

Korzystną ocenę reform społecznych przewidują ponadto częściej od 

pozostałych mieszkańcy największych miast (27%), kierownicy i specjaliści (28%), 

prywatni przedsiębiorcy (26%), uczniowie i studenci (26%) oraz robotnicy (24%), a 

także nastolatkowie (25%) i mieszkańcy Dolnego Śląska (23%).  

O tym, że za dwadzieścia lat historycy negatywnie ocenią wprowadzone 

reformy, przekonani są w większości bezrobotni (62%), pięćdziesięciolatkowie (59%) 

i trzydziestolatkowie (56%), mieszkańcy średniej wielkości miast (56%), mieszkańcy 

Pomorza (56%) i Polski wschodniej (55%).  

Opinie w tej sprawie powiązane są również z przekonaniami politycznymi: 

przyszłą krytykę reform przewidują częściej od pozostałych badani deklarujący 

lewicowe i centrolewicowe poglądy polityczne (po 61%) oraz zwolennicy 

Samoobrony (64%), SLD-UP (58%) i LPR (57%), o tym, że przyszłe pokolenia 

pozytywnie ocenią reformy przekonani zaś są przede wszystkim badani o poglądach 

prawicowych (28%) i centroprawicowych (24%) oraz sympatycy PO (48%), AWSP 

(37%), PiS (31%), UW (27%) i LPR (26%).  
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CO NOWY RZĄD POWINIEN ZROBIĆ Z REFORMAMI? 
 

Polacy od nowego rządu oczekują bardziej lub mniej gruntownej korekty 

wprowadzonych reform społecznych raczej niż (z wyjątkiem reformy służby zdrowia) 

przeprowadzenia nowych reform czy powrotu do sytuacji poprzedzającej zmiany. 

 

O każdej z reform po około jednej trzeciej społeczeństwa wypowiada się, że 

należy je wyraźnie zmienić korygując poważne błędy.  

 

Tylko nieznacznie mniej osób opowiada się za dokończeniem w obecnym 

kształcie, likwidując usterki i błędy, reform: samorządowo-administracyjnej, 

ubezpieczeń emerytalno-rentowych oraz szkolnictwa i oświaty. Natomiast w 

odniesieniu do reformy służby zdrowia bardziej preferowane jest wprowadzenie 

zupełnie innej reformy niż dokończenie w obecnym kształcie zmian wprowadzonych 

w 1999 roku.  

 

Mniej osób dostrzega potrzebę wprowadzenia zupełnie innej reformy 

ubezpieczeń emerytalno-rentowych (14%), samorządowo-administracyjnej (12%) 

oraz szkolnictwa i oświaty (12%). Porównywalny jest udział badanych, którzy od 

nowego rządu oczekują powrotu do sytuacji sprzed reformy w dziedzinie służby 

zdrowia (15%) oraz szkolnictwa i oświaty (13%). Mniej ankietowanych chciałoby 

cofnięcia zmian wprowadzonych przez reformy: samorządowo-administracyjną (9%) i 

ubezpieczeń emerytalno-rentowych (8%). 

 

Istotny jest odsetek osób, które nie mają zdania na temat: co piąty nie wie co 

zrobić z reformą ubezpieczeń emerytalno-rentowych, 17% - nie wypowiada się w 

kwestii reformy szkolnictwa i oświaty, 15% - o reformie samorządowo-

administracyjnej, a 11% - o dalszych losach reformy służby zdrowia.  
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TRWAJĄ DYSKUSJE, CO ZROBIĆ Z ROZPOCZĘTYMI REFORMAMI. A JAKA 
JEST PANA(I) OPINIA, CZY NASTĘPNY RZĄD, KTÓRY POWSTANIE PO 
WRZEŚNIOWYCH WYBORACH REFORMĘ ..... POWINIEN: 
 dokończyć  

w obecnym 
kształcie 
likwidując 

usterki i błędy 

wyraźnie 
zmienić 

korygując 
poważne 

błędy 

wprowadzić 
zupełnie inną 

reformę 

powrócić do 
sytuacji 
sprzed 
reformy 

trudno 
powiedzieć 

samorządowo-
administracyjną 30% 34% 12%   9% 15% 

służby zdrowia 17% 35% 22% 15% 11% 
ubezpieczeń 
emerytalno-
rentowych 

25% 33% 14%   8% 20% 

szkolnictwa i oświaty 26% 32% 12% 13% 17% 
 

Osoby przekonane, że po dwudziestu latach historycy pozytywnie ocenią 

wprowadzone reformy, znacząco częściej niż pozostali opowiadają się za 

dokończeniem ich w obecnym kształcie. Z kolei ci, którzy sądzą, że ocena reform z 

perspektywy historycznej będzie niekorzystna, częściej niż inni chcieliby powrotu do 

sytuacji sprzed reformy w dziedzinie służby zdrowia oraz szkolnictwa i oświaty, 

wprowadzenia zupełnie innej reformy ubezpieczeń emerytalno-rentowych oraz 

wyraźnych zmian korygujących poważne błędy w reformie samorządowo-

administracyjnej. 

 

O tym, że wprowadzone reformy należy dokończyć w obecnym kształcie 

likwidując usterki i błędy, przekonani są częściej od pozostałych dwudziestolatkowie 

(a w przypadku reformy służby zdrowia również nastolatkowie), osoby z 

wykształceniem wyższym, badani deklarujący centroprawicowe i prawicowe poglądy 

polityczne, a także ankietowani oceniający, że powodzi im się dobrze.  

 

Za dokończeniem w obecnym kształcie reformy samorządowo-administracyjnej 

opowiadają się ponadto zwolennicy AWSP, PO, PiS i UW, a reformy służby zdrowia 

– sympatycy AWSP, LPR i PiS. Opinie o dalszych losach pozostałych dwóch reform 

nie są w statystycznie istotny sposób powiązane z preferencjami politycznymi.  
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Na potrzebę wyraźnych zmian reformy samorządowo-administracyjnej, 
korygujących istotne błędy, zwracają uwagę przede wszystkim pięćdziesięciolatkowie 

(41%), osoby z wykształceniem wyższym (39%), prywatni przedsiębiorcy (45%), 

kierownicy i specjaliści (44%) oraz bezrobotni (40%), badani deklarujący poglądy 

centrolewicowe (47%), lewicowe (42%) i centroprawicowe (40%), a także zwolennicy 

SLD-UP (47%), PSL (42%) i Samoobrony (41%).  

Znaczących zmian korygujących poważne błędy w reformie służby zdrowia 

oczekują częściej od innych pięćdziesięciolatkowie (45%) i trzydziestolatkowie (41%), 

prywatni przedsiębiorcy (49%), kierownicy i specjaliści oraz pracownicy administracji i 

usług (po 41%), osoby o lewicowych (44%) i centrolewicowych (42%) poglądach 

politycznych, sympatycy SLD-UP (46%) i PO (44%).  

Zasadnicze zmiany są konieczne w reformie ubezpieczeń emerytalno-
rentowych przede wszystkim w przekonaniu osób z wykształceniem zasadniczym 

zawodowym (38%), pracowników administracji i usług (45%), rolników (44%) i 

robotników (39%), osób o centrolewicowych i centroprawicowych (po 38%) 

poglądach politycznych.  

Za poważną korektą reformy szkolnictwa i oświaty opowiadają się częściej od 

pozostałych czterdziestolatkowie (39%), pracownicy administracji i usług (40%) oraz 

badani o centrolewicowych przekonaniach politycznych (37%). Warto tu jeszcze 

zauważyć, że najmłodsi badani, nastolatkowie, częściej niż od nich starsi w tej 

dziedzinie oczekują powrotu do sytuacji sprzed reformy (21%).  

 

Swojej opinii na temat dalszych losów reform nie mają stosunkowo najczęściej 

osoby, które w ogóle nie interesują się polityką, badani, którzy nie potrafią określić 

swoich poglądów politycznych, ankietowani z wykształceniem podstawowym oraz 

najstarsi (powyżej 60 roku życia) i najmłodsi (z wyjątkiem jednakże reformy 

szkolnictwa i oświaty). 



TRWAJĄ DYSKUSJE, CO ZROBIĆ Z ROZPOCZĘTYMI REFORMAMI. A JAKA JEST PANA(I) OPINIA,
CZY NASTĘPNY RZĄD, KTÓRY POWSTANIE PO WRZEŚNIOWYCH WYBORACH REFORMĘ 

SAMORZĄDOWO-ADMINISTRACYJNĄ POWINIEN: 
1. dokończyć w obecnym kształcie likwidując usterki i błędy 

2. wyraźnie zmienić korygując poważne błędy 
3. wprowadzić zupełnie inną reformę 

4. powrócić do sytuacji sprzed reformy 
5. trudno powiedzieć  

ODPOWIEDZI W 
PROC.  

 
1 2 3 4 5 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 30 34 12 9 15 1040 

mężczyźni 31 36 15 8 9 499 
PŁEĆ 

kobiety 29 32 10 9 20 541 

15-19 lat 34 25 4 10 26 111 

20-29 lat 38 34 9 7 13 201 

30-39 lat 30 38 18 7 6 166 

40-49 lat 26 35 16 11 11 208 

50-59 lat 25 41 14 9 11 140 

WIEK 

60 lat lub więcej 29 30 10 8 23 214 

podstawowe 27 26 10 10 27 297 

zasadnicze zawodowe 24 38 17 10 11 295 

średnie i pomaturalne 33 36 13 8 10 331 
WYKSZTAŁCENIE 

licencjat, wyższe 45 39 4 4 7 113 

wieś 25 32 14 11 17 383 

miasto do 100 tys. 34 35 10 8 13 336 

miasto 101-500 tys. 28 37 15 6 14 197 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 tys. 39 34 7 7 13 125 

małopolski 31 33 11 6 18 186 

wschodni 19 34 13 13 21 112 

katowicki 27 34 15 10 14 169 

dolnośląski 28 30 21 9 12 105 

wielkopolski 32 37 10 5 16 127 

pomorski 37 35 12 8 9 160 

REGION 

centralny 33 35 7 11 14 182 

pracuje zawodowo 33 38 12 8 9 428 
AKTYWNOŚĆ ZAWODOWA 

nie pracuje zawodowo 28 32 12 9 19 611 

kierownicy i specjaliści 39 44 1 8 8 60 

prywatni przedsiębiorcy 30 45 15 2 8 57 

pracownicy administracji i 
usług 41 36 13 2 8 117 

robotnicy 28 35 14 14 9 140 

GRUPA SPOŁECZNO - ZAWODOWA 

rolnicy 26 33 14 11 15 52 



gospodynie domowe 23 38 16 8 15 48 

emeryci i renciści 27 32 13 9 20 302 

uczniowie i studenci 43 20 4 7 26 127 

 

bezrobotni 19 40 17 12 12 134 

dobra 43 27 8 9 12 178 

średnia 31 37 10 8 15 592 
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 21 33 19 11 16 270 

w ogóle się nie interesuje 26 23 11 8 32 248 

raczej się nie interesuje 29 37 13 10 12 385 

raczej się interesuje 34 40 11 8 7 342 
ZAINTERESOWANIE POLITYKĄ 

bardzo się interesuje 34 31 17 7 10 65 

lewicowe 29 42 13 11 4 237 

centrolewicowe 29 47 5 10 9 88 

centroprawicowe 44 40 8 4 4 74 

prawicowe 43 32 10 5 9 164 

POGLĄDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 25 28 14 9 25 477 

Koalicja SLD-UP 27 47 10 10 7 270 

AWSP 52 30  9 9 20 

UW 37 33 16 13  18 

Samoobrona RP 19 41 17 18 5 30 

PiS 42 32 15 4 7 38 

PSL 22 42 8 15 13 53 

PO 49 28 11 8 5 71 

LPR 26 26 26 13 9 22 

AKTUALNE PREFERENCJE 
WYBORCZE 

inne 29 28 17  26 9 

 
TRWAJĄ DYSKUSJE, CO ZROBIĆ Z ROZPOCZĘTYMI REFORMAMI. A JAKA JEST PANA(I) OPINIA,

CZY NASTĘPNY RZĄD, KTÓRY POWSTANIE PO WRZEŚNIOWYCH WYBORACH REFORMĘ SŁUŻBY 
ZDROWIA POWINIEN: 

1. dokończyć w obecnym kształcie likwidując usterki i błędy 
2. wyraźnie zmienić korygując poważne błędy 

3. wprowadzić zupełnie inną reformę 
4. powrócić do sytuacji sprzed reformy 

5. trudno powiedzieć  

ODPOWIEDZI W 
PROC.  

 
1 2 3 4 5 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 17 35 22 15 11 1040 

mężczyźni 17 38 23 15 8 499 
PŁEĆ 

kobiety 17 32 21 16 14 541 

15-19 lat 23 29 19 12 18 111 

20-29 lat 23 34 23 12 8 201 

WIEK 

30-39 lat 13 41 24 16 7 166 



40-49 lat 14 34 27 16 10 208 

50-59 lat 9 45 21 19 7 140 

 

60 lat lub więcej 19 31 17 16 17 214 

podstawowe 17 29 16 18 20 297 

zasadnicze zawodowe 13 37 25 15 10 295 

średnie i pomaturalne 18 38 24 14 7 331 
WYKSZTAŁCENIE 

licencjat, wyższe 25 38 23 9 4 113 

wieś 17 35 17 17 14 383 

miasto do 100 tys. 18 32 22 19 8 336 

miasto 101-500 tys. 17 39 26 7 11 197 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 tys. 15 36 28 11 9 125 

małopolski 19 32 23 12 14 186 

wschodni 6 31 19 26 18 112 

katowicki 17 42 18 12 11 169 

dolnośląski 12 36 34 9 8 105 

wielkopolski 22 38 20 12 7 127 

pomorski 24 29 20 20 8 160 

REGION 

centralny 13 37 22 17 11 182 

pracuje zawodowo 17 40 21 14 8 428 
AKTYWNOŚĆ ZAWODOWA 

nie pracuje zawodowo 16 32 23 16 13 611 

kierownicy i specjaliści 23 41 19 13 4 60 

prywatni przedsiębiorcy 13 49 29 3 6 57 

pracownicy administracji i 
usług 19 41 23 9 9 117 

robotnicy 15 38 20 20 7 140 

rolnicy 18 35 9 27 12 52 

gospodynie domowe 8 34 34 13 12 48 

emeryci i renciści 16 32 21 17 14 302 

uczniowie i studenci 25 27 20 11 18 127 

GRUPA SPOŁECZNO - ZAWODOWA 

bezrobotni 13 35 27 17 8 134 

dobra 29 29 19 15 9 178 

średnia 16 38 21 13 12 592 
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 11 33 25 19 11 270 

w ogóle się nie interesuje 15 29 17 15 25 248 

raczej się nie interesuje 16 35 22 17 9 385 

raczej się interesuje 17 40 24 15 4 342 
ZAINTERESOWANIE POLITYKĄ 

bardzo się interesuje 28 31 29 6 6 65 

lewicowe 12 44 24 17 3 237 

centrolewicowe 18 42 14 18 8 88 

centroprawicowe 24 36 19 15 6 74 

POGLĄDY POLITYCZNE 

prawicowe 28 30 28 11 4 164 



 trudno powiedzieć 14 31 21 15 19 477 

Koalicja SLD-UP 14 46 22 14 5 270 

AWSP 36 17 26 11 9 20 

UW 19 15 18 42 6 18 

Samoobrona RP 15 36 21 22 6 30 

PiS 25 32 28 11 4 38 

PSL 12 34 15 30 9 53 

PO 18 44 21 14 3 71 

LPR 36 26 26 6 6 22 

AKTUALNE PREFERENCJE 
WYBORCZE 

inne 8 41 32 8 11 9 

 
TRWAJĄ DYSKUSJE, CO ZROBIĆ Z ROZPOCZĘTYMI REFORMAMI. A JAKA JEST PANA(I) OPINIA,

CZY NASTĘPNY RZĄD, KTÓRY POWSTANIE PO WRZEŚNIOWYCH WYBORACH REFORMĘ 
UBEZPIECZEŃ EMERYTALNO-RENTOWYCH POWINIEN: 

1. dokończyć w obecnym kształcie likwidując usterki i błędy 
2. wyraźnie zmienić korygując poważne błędy 

3. wprowadzić zupełnie inną reformę 
4. powrócić do sytuacji sprzed reformy 

5. trudno powiedzieć  

ODPOWIEDZI W 
PROC.  

 
1 2 3 4 5 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 25 33 14 8 20 1039 

mężczyźni 28 37 14 7 14 498 
PŁEĆ 

kobiety 22 29 14 9 25 541 

15-19 lat 27 26 9 5 33 111 

20-29 lat 34 37 10 6 13 201 

30-39 lat 24 36 19 7 14 166 

40-49 lat 21 36 15 10 18 208 

50-59 lat 22 37 15 11 15 140 

WIEK 

60 lat lub więcej 22 26 14 8 30 213 

podstawowe 20 26 13 11 31 297 

zasadnicze zawodowe 24 38 16 6 16 294 

średnie i pomaturalne 26 35 14 9 17 331 
WYKSZTAŁCENIE 

licencjat, wyższe 41 35 11 3 11 113 

wieś 23 36 12 9 20 383 

miasto do 100 tys. 28 32 11 9 20 336 

miasto 101-500 tys. 19 33 21 6 22 196 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 tys. 35 27 15 5 18 125 

małopolski 24 35 13 6 22 186 

wschodni 18 27 16 8 31 112 

katowicki 27 33 12 9 19 169 

REGION 

dolnośląski 20 32 22 8 19 105 



wielkopolski 29 34 9 6 22 127 

pomorski 28 35 15 8 14 159 

 

centralny 26 34 12 11 17 182 

pracuje zawodowo 27 40 13 7 13 428 
AKTYWNOŚĆ ZAWODOWA 

nie pracuje zawodowo 23 28 15 9 25 610 

kierownicy i specjaliści 33 36 15 6 10 60 

prywatni przedsiębiorcy 32 35 20 3 11 57 

pracownicy administracji i usług 29 45 8 4 14 117 

robotnicy 28 39 14 9 11 140 

rolnicy 15 44 8 15 19 52 

gospodynie domowe 21 29 24 8 18 48 

emeryci i renciści 21 28 15 10 26 301 

uczniowie i studenci 32 22 8 6 32 127 

GRUPA SPOŁECZNO - ZAWODOWA 

bezrobotni 21 34 17 8 19 134 

dobra 38 27 9 8 18 178 

średnia 24 38 12 7 20 591 SAMOOCENA SYTUACJI MATERIALNEJ 

zła 19 27 22 10 22 270 

w ogóle się nie interesuje 21 23 11 10 34 247 

raczej się nie interesuje 26 36 13 7 17 385 

raczej się interesuje 26 37 16 7 15 342 
ZAINTERESOWANIE POLITYKĄ 

bardzo się interesuje 30 34 19 6 11 65 

lewicowe 24 37 16 8 15 237 

centrolewicowe 24 38 10 11 18 88 

centroprawicowe 28 38 13 9 11 74 

prawicowe 38 33 12 4 12 163 

POGLĄDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 21 29 14 9 27 477 

Koalicja SLD-UP 21 38 15 9 18 270 

AWSP 42 23 15 6 15 20 

UW 25 44 11 13 7 18 

Samoobrona RP 26 39 20 8 8 30 

PiS 32 35 22 10 2 38 

PSL 20 36 12 16 16 53 

PO 32 39 11 5 12 71 

LPR 29 43 7 3 18 22 

AKTUALNE PREFERENCJE WYBORCZE 

inne 21 36 17  26 9 

 



TRWAJĄ DYSKUSJE, CO ZROBIĆ Z ROZPOCZĘTYMI REFORMAMI. A JAKA JEST PANA(I) OPINIA,
CZY NASTĘPNY RZĄD, KTÓRY POWSTANIE PO WRZEŚNIOWYCH WYBORACH REFORMĘ 

SZKOLNICTWA I OŚWIATY POWINIEN: 
1. dokończyć w obecnym kształcie likwidując usterki i błędy 

2. wyraźnie zmienić korygując poważne błędy 
3. wprowadzić zupełnie inną reformę 

4. powrócić do sytuacji sprzed reformy 
5. trudno powiedzieć  

ODPOWIEDZI W 
PROC.  

 
1 2 3 4 5 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 26 32 12 13 17 1040 

mężczyźni 28 34 15 11 12 499 
PŁEĆ 

kobiety 24 30 10 15 21 541 

15-19 lat 24 28 10 21 16 111 

20-29 lat 36 28 12 11 13 201 

30-39 lat 27 32 17 14 10 166 

40-49 lat 21 39 13 13 15 208 

50-59 lat 24 34 13 12 17 140 

WIEK 

60 lat lub więcej 23 28 9 12 28 214 

podstawowe 21 29 8 16 26 297 

zasadnicze zawodowe 26 35 15 9 14 295 

średnie i pomaturalne 26 30 15 16 14 331 
WYKSZTAŁCENIE 

licencjat, wyższe 38 33 10 9 10 113 

wieś 23 35 10 14 17 383 

miasto do 100 tys. 29 28 11 15 17 336 

miasto 101-500 tys. 19 34 21 10 15 197 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 tys. 35 29 9 11 16 125 

małopolski 24 33 12 9 23 186 

wschodni 17 23 12 22 26 112 

katowicki 24 32 14 15 15 169 

dolnośląski 30 25 18 10 17 105 

wielkopolski 35 34 10 10 12 127 

pomorski 26 36 15 13 9 160 

REGION 

centralny 27 34 8 14 17 182 

pracuje zawodowo 29 36 13 10 11 428 
AKTYWNOŚĆ ZAWODOWA 

nie pracuje zawodowo 24 29 12 15 21 611 

kierownicy i specjaliści 32 38 8 11 11 60 

prywatni przedsiębiorcy 36 32 21 2 10 57 

pracownicy administracji i 
usług 30 40 12 7 11 117 

robotnicy 27 35 16 13 10 140 

GRUPA SPOŁECZNO - ZAWODOWA 

rolnicy 24 36 5 19 16 52 



gospodynie domowe 22 36 11 10 20 48 

emeryci i renciści 20 29 12 15 24 302 

uczniowie i studenci 28 24 12 18 17 127 

 

bezrobotni 28 28 11 17 16 134 

dobra 37 20 12 16 15 178 

średnia 25 36 12 12 15 592 
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 21 30 13 14 22 270 

w ogóle się nie interesuje 20 24 9 14 33 248 

raczej się nie interesuje 28 32 12 13 14 385 

raczej się interesuje 27 37 14 11 10 342 
ZAINTERESOWANIE POLITYKĄ 

bardzo się interesuje 26 28 17 21 8 65 

lewicowe 25 35 15 16 9 237 

centrolewicowe 20 37 8 18 17 88 

centroprawicowe 34 33 8 13 12 74 

prawicowe 39 28 14 10 9 164 

POGLĄDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 22 30 12 12 24 477 

Koalicja SLD-UP 24 39 11 14 11 270 

AWSP 36 10 13 25 17 20 

UW 24 39 11 13 13 18 

Samoobrona RP 16 37 18 22 8 30 

PiS 47 25 14 6 8 38 

PSL 32 32 6 17 13 53 

PO 33 26 16 12 12 71 

LPR 26 29 16 23 6 22 

AKTUALNE PREFERENCJE 
WYBORCZE 

inne 29 28 32  11 9 

 
JAK PAN(I) MYŚLI, JAK ZA DWADZIEŚCIA LAT HISTORYCY OCENIĄ REFORMY, KTÓRE 

WPROWADZIŁ OBECNY RZĄD? 
1. bardzo dobrze 
2. raczej dobrze 

3. raczej źle 
4. bardzo źle 

5. trudno powiedzieć  

ODPOWIEDZI W 
PROC.  

 
1 2 3 4 5 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 1 17 33 17 33 1040 

mężczyźni 1 22 30 17 30 499 
PŁEĆ 

kobiety 0 12 35 17 36 541 

15-19 lat  25 37 11 27 111 

20-29 lat  21 38 10 30 201 

30-39 lat  13 33 23 32 166 

WIEK 

40-49 lat 2 15 29 17 37 208 



50-59 lat 2 19 38 21 21 140  

60 lat lub więcej 1 11 27 19 43 214 

podstawowe  13 29 16 42 297 

zasadnicze zawodowe 0 15 35 17 33 295 

średnie i pomaturalne 1 18 35 19 27 331 
WYKSZTAŁCENIE 

licencjat, wyższe 4 25 32 12 27 113 

wieś 0 14 31 17 38 383 

miasto do 100 tys. 1 18 33 16 32 336 

miasto 101-500 tys. 0 14 41 16 29 197 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 tys. 3 24 26 20 27 125 

małopolski  16 36 16 32 186 

wschodni  8 37 18 38 112 

katowicki 0 14 42 10 33 169 

dolnośląski 1 22 26 21 30 105 

wielkopolski 1 16 23 15 45 127 

pomorski 1 19 35 21 24 160 

REGION 

centralny 1 19 27 18 34 182 

pracuje zawodowo 1 20 33 15 31 428 
AKTYWNOŚĆ ZAWODOWA 

nie pracuje zawodowo 0 14 33 18 34 611 

kierownicy i specjaliści 2 26 41 13 18 60 

prywatni przedsiębiorcy 6 20 28 20 26 57 

pracownicy administracji i 
usług  15 34 15 36 117 

robotnicy  24 29 13 35 140 

rolnicy  16 34 20 30 52 

gospodynie domowe  8 37 22 32 48 

emeryci i renciści 1 11 30 19 39 302 

uczniowie i studenci  26 35 8 31 127 

GRUPA SPOŁECZNO - ZAWODOWA 

bezrobotni  11 37 25 27 134 

dobra 1 32 39 9 19 178 

średnia 1 15 33 15 36 592 
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła  10 28 26 36 270 

w ogóle się nie interesuje  9 31 16 44 248 

raczej się nie interesuje 1 12 38 16 34 385 

raczej się interesuje 1 25 32 17 24 342 
ZAINTERESOWANIE POLITYKĄ 

bardzo się interesuje 2 30 18 21 29 65 

lewicowe  16 38 23 22 237 

centrolewicowe 1 14 34 27 24 88 

centroprawicowe 2 23 42 8 25 74 

prawicowe 3 34 25 13 24 164 

POGLĄDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć  10 31 14 44 477 



Koalicja SLD-UP  18 37 21 24 270 

AWSP 9 28 22 11 31 20 

UW  27 31 20 23 18 

Samoobrona RP  10 37 28 25 30 

PiS 7 24 31 10 28 38 

PSL  15 37 9 39 53 

PO 2 46 24 8 20 71 

LPR  26 29 28 17 22 

AKTUALNE PREFERENCJE 
WYBORCZE 

inne  19 13 24 44 9 

 
JAK PAN(I) MYŚLI, JAK ZA DWADZIEŚCIA LAT HISTORYCY OCENIĄ REFORMY, KTÓRE 

WPROWADZIŁ OBECNY RZĄD? 
1. dobrze 

2. źle 
3. trudno powiedzieć  

ODPOWIEDZI W 
PROC.  

 
1 2 3 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 17 50 33 1040 

mężczyźni 23 47 30 499 
PŁEĆ 

kobiety 12 52 36 541 

15-19 lat 25 48 27 111 

20-29 lat 21 48 30 201 

30-39 lat 13 56 32 166 

40-49 lat 17 46 37 208 

50-59 lat 20 59 21 140 

WIEK 

60 lat lub więcej 11 46 43 214 

podstawowe 13 45 42 297 

zasadnicze zawodowe 16 52 33 295 

średnie i pomaturalne 19 54 27 331 
WYKSZTAŁCENIE 

licencjat, wyższe 28 44 27 113 

wieś 14 48 38 383 

miasto do 100 tys. 19 49 32 336 

miasto 101-500 tys. 14 56 29 197 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 tys. 27 46 27 125 

małopolski 16 53 32 186 

wschodni 8 55 38 112 

katowicki 15 53 33 169 

dolnośląski 23 47 30 105 

wielkopolski 17 38 45 127 

pomorski 21 56 24 160 

REGION 

centralny 20 46 34 182 



pracuje zawodowo 21 48 31 428 AKTYWNOŚĆ ZAWODOWA 
nie pracuje zawodowo 14 51 34 611 

kierownicy i specjaliści 28 54 18 60 

prywatni przedsiębiorcy 26 48 26 57 

pracownicy administracji i 
usług 15 49 36 117 

robotnicy 24 41 35 140 

rolnicy 16 54 30 52 

gospodynie domowe 8 59 32 48 

emeryci i renciści 12 49 39 302 

uczniowie i studenci 26 43 31 127 

GRUPA SPOŁECZNO - ZAWODOWA 

bezrobotni 11 62 27 134 

dobra 33 48 19 178 

średnia 16 48 36 592 
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 10 54 36 270 

w ogóle się nie interesuje 9 47 44 248 

raczej się nie interesuje 12 53 34 385 

raczej się interesuje 26 50 24 342 
ZAINTERESOWANIE POLITYKĄ 

bardzo się interesuje 32 39 29 65 

lewicowe 16 61 22 237 

centrolewicowe 15 61 24 88 

centroprawicowe 24 50 25 74 

prawicowe 38 39 24 164 

POGLĄDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 10 46 44 477 

Koalicja SLD-UP 18 58 24 270 

AWSP 37 32 31 20 

UW 27 51 23 18 

Samoobrona RP 10 64 25 30 

PiS 31 41 28 38 

PSL 15 46 39 53 

PO 48 32 20 71 

LPR 26 57 17 22 

AKTUALNE PREFERENCJE 
WYBORCZE 

inne 19 37 44 9 

 
 


